



## Побѣда, побѣдившая міръ.

(Слово въ день Рождества Христова и воспоминанія избавленія церкви и Державы Россійскія отъ нашествія галловъ и съ ними двадесяти языкъ.

Сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра наша (1-е Иоан. V, 4).

Девятнадцать вѣковъ свершили свое теченіе съ той поры, когда среди глубокаго мрака глухой полуночи языческаго міра на Востокъ загорѣлась яркая звѣзда! Міръ горній—ангелы и міръ внѣшній—природа трепетно затаили дыханіе, ибо совершалась величайшая тайна—Владыка, Царь неба и земли, возлежалъ въ убогихъ ясляхъ, въ бѣдной пещерѣ. Природа трепетала. А человекъ—этотъ малый міръ,—человѣкъ, ради котораго Царь царствующихъ и Господь господствующихъ воспріялъ зракъ раба, участвовалъ ли онъ въ созерцаніи сей великой тайны, вырывался ли изъ груди его тотъ полный радости и благодарности гимнъ, наполнившій небеса: «Слава въ вышнихъ Богу и на землѣ міръ, въ человекѣцѣхъ благоволеніе (Лук. 2, 14). Увы, нѣтъ! Лишь немногіе мудрецы, долгимъ размышленіемъ подготовлявшіе себя къ познанію Божества и ставшіе выше міра и его соблазновъ, какъ бы въ гаданіи, провидѣли совершеніе Божественнаго домостроительства,—лишь они съ упованіемъ и вѣрою взирая на блистающую звѣзду, притекли изъ дальнихъ странъ въ Іерусалимъ и спрашивали: гдѣ родившійся Царь Іудейскій? ибо мы видѣли звѣзду Его на востокъ и пришли поклониться Ему (Матѳ. 2, 2), и съ ней, съ этою высшею мудростію, до которой возвысился разумъ, притекли и пастыри, которыхъ чистая, дѣтская душа была достойною услышать благовѣстіе отъ небеснаго посланника и насладиться чуднымъ видѣніемъ ликующихъ и славословящихъ Бога ангеловъ. «Благовѣствую вамъ великую радость, которая будетъ радостію для всѣхъ людей, говорилъ небесный вѣстникъ смиреннымъ пастырямъ: вотъ, родился вамъ нынѣ Спаситель—Онъ есть Христосъ Господь,—во градѣ Давидовомъ, и вотъ вамъ знаменіе: найдете Младенца спеленатаго, лежащаго въ ясляхъ» (Лук. 2, 10—11). И такъ, мудрость и чистота сошлись, совершили поклоненіе предъ возлежащимъ въ ясляхъ Божественнымъ Младенцемъ. А гдѣ было остальное человекство? Гдѣ были мужи власти, силы, богатства? Увы, ихъ не было у Бо-

гомладенца Христа! Языческій мракъ царилъ въ умахъ и сердцахъ челоѳчества, воскурявшаго оиміамъ предъ кумирами, олицетворявшими его грѣховныя страсти. Оно усердно совершало служеніе духу тьмы своими постыдными дѣлами. Веліаръ владычествовалъ надъ міромъ и, торжествуя, мнилъ себя побѣдителемъ ибо слава, богатство, власть—все это служило ему... И вотъ, въ тотъ моментъ, когда челоѳчество какъ будто затушило въ себѣ послѣднюю искру добра, когда Римъ, своею ожелѣзною пятою попирая весь міръ, утопалъ въ крови и развратѣ, на Востокѣ загорается звѣзда. Заблудшее, ослѣпленное челоѳчество не видѣло и не хотѣло видѣть кроткаго свѣта этой звѣзды. Мало того веліаръ, духъ тьмы пытается потушить звѣзду Богомладенца въ самомъ началѣ сіянія ея! Мечомъ кровожаднаго Ирода мирныя Виелеемскія поля оглашаются крикомъ и прощаются кровію невинныхъ младенцевъ—первыхъ мучениковъ за имя Его! св. семейство съ Богомладенцемъ бѣжитъ въ Египетъ и остается тамъ до смерти Ирода, по смерти же его возвращается и поселяется въ бѣдномъ и маленькомъ городкѣ Назаретѣ... Но вотъ звѣзда разгорается! Покайтесь,—за мной грядетъ Тотъ, Кому я недостойнъ развязать ремень у сапогъ Его» (Матѣ. 3, 2, 11), возглашаетъ Іорданскій пророкъ, суровый обличитель грѣховнаго міра. И Онъ пришелъ. Да, міръ узналъ, что Онъ пришелъ, и что это?—У Него нѣтъ ни богатства, ни знатности, ни силы, ни власти. Кто поидетъ за Нимъ? Бѣдный галилеянинъ, «сынъ тектоновъ» (Матѣ. XIII, 55), что Онъ можетъ дать своимъ послѣдователямъ? У Него нѣтъ ничего, что такъ можетъ прельщать къ себѣ слабого челоѳка. Да Онъ и не обѣщаетъ земныхъ благъ... «Будите гонимы имени Моего ради»—вотъ что говоритъ Онъ тѣмъ, кто хочетъ слѣдовать за Нимъ! (Матѣ. X, 17, 22). Взамѣнъ земныхъ благъ Онъ даетъ своимъ ученикамъ миръ душевный и покой, тотъ миръ свыше, о которомъ воспѣли ангелы при рожденіи Его! «Приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и азъ упокою вы. Возьмите иго Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ и обрящете покой душамъ вашимъ, иго-бо Мое благо и бремя Мое легко есть.» (Матѣ. XI, 28—30). И народъ стекается къ этому Божественному зову, народъ внимаеть ученію Его; въ немъ разгорается та искра божественной природы, которая, казалось, заглохла въ челоѳчествѣ. Міръ злобству-

еть. Человѣкъ этотъ долженъ умереть; умереть страшною, позорною смертию, и тогда ученіе Его не оставитъ слѣдовъ.

И вотъ совершается Богоубійство; гаснетъ Виолеемская звѣзда.

Земля трепещетъ, адъ ликуетъ...

Но нѣтъ. Звѣзда не погасла—она засіяла яркимъ Солнцемъ Правды. Съ тѣмъ значеніемъ муки и смерти, которымъ адъ думалъ опозорить Христа, Его ученики—бѣдные, неученые, простые рыбаки пошли противъ язычества, вооруженнаго всею властью, всѣмъ богатствомъ, всею ученостью и всѣми орудіями прельщеній. Этотъ языческій міръ яростно борется съ бѣдными рыбаками. Всю свою силу, всю мощь онъ употребляетъ на то, чтобы заглушить—истребить ненавистное ученіе; всѣ способности злобнаго ума употреблены на изобрѣтеніе пытокъ, мучительныхъ казней для проповѣдниковъ Христа. Но все тщетно. Все выше и выше встаетъ надъ міромъ Крестъ Христовъ. Падаютъ и разбиваются языческіе кумиры. И наконецъ гордые римскіе орлы клонятся долу предъ знаменіемъ Распятаго, и повелитель міра Римскій Кесарь падаетъ ницъ предъ Рожденнымъ въ Вертепѣ и исповѣдуетъ Его своимъ Господомъ и Владыкою. «Сія есть побѣда, побѣдившая міръ—вѣра наша». (Іоан. V, 4).

Возлюбленные о Господѣ братія и сестры! И благословенное отечество наше, возраставшее и укрѣплявшееся въ тѣсномъ союзѣ съ Св. Церковію подъ сѣнію Креста Христова, не разъ въ своей девятивѣковой исторіи переживало это торжество побѣды, побѣдившей міръ, св. православной вѣры нашей. Вотъ и нынѣ вспоминаемое чудо милосердія Божія, совершившееся сто лѣтъ тому назадъ надъ отечествомъ нашимъ, не есть ли доказательство торжества этой побѣды? Гордое вторженіе Наполеона съ шестью сотъ тысячною арміею отборнаго европейскаго войска, угрожавшее опустошеніемъ Россіи, какъ извѣстно, окончилось страшною гибелью его самого. За что такой судъ? Такое униженіе страшное? такая грозная кара небесная? Больше всего за то, что враги попрали Св. вѣру Христову, оскверняли и попирали святыни храмовъ Божіихъ. Больше всего за то, что «не восхотѣли имѣть въ разумѣ и сердцѣ Бога истиннаго» (молитва на молебнѣ), а возгордилась и осуетилась

мужья власти, силы, богатства? Увы, ихъ не было у Бо-

умствованіями своими, поклонились разуму человѣческому, какъ нѣкому Богу, или чтилищу (2 Сол. 2, 4).

За что же милость, покровительство небесное, особенное благоволеніе Божіе къ сынамъ Россіи въ страшную годину отечественной войны? По преимуществу за то, что они возревновали ревностію великою о славу имени Божія, униженнаго врагами. По преимуществу за то, что явили искреннюю привязанность къ святой вѣрѣ отцевъ своихъ и къ царскому престолу, наконецъ за то, что воззвали о помощи къ Богу крѣпкому, живому. Соединяйтесь всѣ съ крестомъ въ сердцѣ и оружіемъ въ рукахъ, и никакія человѣческія силы не одолѣютъ васъ, говорилъ Благословенный Александръ, призывая всѣхъ къ священной войнѣ за вѣру, Царя и отчизну, и, внимая этому призыву, сыны россійскіе явили чудныя дѣла храбрости, несокрушимости и силы въ борьбѣ съ врагомъ. И какъ нѣкогда Юліанъ Отступникъ, мечтавшій попрасть Крестъ Христовъ и возстановить язычество, умирая злою смертію, восклицалъ: «Ты побѣдилъ, Галилеянинъ», такъ долженъ былъ гордый и неукротимый завоеватель Наполеонъ, мечтавшій о владычествѣ надъ всѣмъ міромъ, сознать свое ничтожество предъ Всевышнимъ, Царемъ царствующихъ и Господомъ господствующихъ, живую вѣрою въ Котораго и всецѣлою преданностію промыслу Его былъ одушевленъ смиренный Александръ и народъ его!

«Съ нами Богъ, разумѣйте языцы и покарайтесь, яко съ нами Богъ!» Одъ сколь торжественною и свѣторадостною была эта священная пѣснь въ великій праздникъ Рождества Христова 1812 г., когда вся Россія, очистивъ страну отъ враговъ своихъ, преклонила колѣна въ умиленіи сердца предъ Престоломъ Всевышняго и исповѣдала предъ народами, что сильна она вѣрою въ Бога; «Съ нами Богъ, разумѣйте языцы и покарайтеся, яко съ нами Богъ!» Братія христіане! Священная пѣснь эта и теперь воспѣвается во всѣхъ храмахъ православной Россіи. Если хотимъ, чтобы Господь былъ всегда съ нами и съ отечествомъ нашимъ, мы должны обратиться на путь добра и правды, на путь вѣры и благочестія къ Богу и тогда Богъ будетъ съ нами и царство наше будетъ царствомъ Божіимъ (Дан. 2, 44). Да даруетъ же намъ Господь память славнаго посѣщенія Своего въ тяжкую годину 1812 года твердо и непрестанну имѣти въ себѣ во вѣки вѣковъ.

Прот. С. И.

## ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОДЪ

великой эпопеи Отечественной войны\*).

Рядомъ съ мужчинами становились и героини-женщины, за собственный страхъ принявшія участіе въ борьбѣ, метившія за гибель мужей и сыновъ и влетшія для назиданія потомству свои имена въ лавровый побѣдоносный русскій вѣнецъ. Дѣвица-кавалеристъ Наталья Андреевна Дурова, сражавшаяся въ рядахъ регулярныхъ войскъ въ мужской одеждѣ подъ Смоленскомъ и Бородинымъ и заслужившая орденъ Св. Георгія, кружевница Прасковья, дѣвушка Анѣиса съ подругами, старостиха Василиса — вотъ тѣ женщины героини, имена которыхъ запечатлѣла на своихъ скрижаляхъ благодарная и памятливая исторія.

На помощь народу появились и правильно организованные партизанскіе отряды, подъ командою опытныхъ офицеровъ — родоначальника нашихъ партизановъ — Дениса Давыдова, Сеславина и Фигнера; эти отряды, явившіеся въ періодъ времени между битвою при Бородинѣ и битвою при Тарутинѣ, мало-помалу разрастаясь, охватили наконецъ все расположеніе французовъ въ Москвѣ съ сѣвера и юга. Чрезвычайно удачныя, быстрыя и притомъ почти неуловимыя дѣйствія первыхъ партизанскихъ отрядовъ побудили Кутузова къ тому, что, занявъ на ю.-з. отъ Москвы Тарутинскую позицію, онъ обратился къ партизанскимъ дѣйствіямъ, какъ къ одному изъ главныхъ средствъ для борьбы съ Наполеономъ, засѣвшимъ въ Москвѣ. И вотъ у первыхъ предводителей партизанскихъ отрядовъ явились достойные подражатели и продолжатели ихъ дѣла: кн. Вадбольскій, фонъ-Визинъ, генераль Дороховъ, кн. Кудашевъ и многіе др.

Овладевъ всѣми дорогами въ тылу непріятели, производя безпрестанно набѣги, появляясь неожиданно то тутъ, то тамъ, они не давали покоя французамъ ни днемъ, ни ночью, отбивая обозы съ припасами, уничтожая развѣзды и нападая на отдѣльные отряды фуражировъ. Между партизанскими отрядами и шайками народнаго возстанія установилось даже величайшее единеніе и солидарность въ дѣйствіяхъ. Партизаны, быстро передвигаясь съ мѣста на мѣсто, поддерживали одушевленіе въ народѣ, снабжали его порохомъ и оружіемъ, отбитыми у непріятели, а народъ доставлялъ партизанамъ припасы, проводниковъ и поддерживалъ ихъ дѣйствія всюду, гдѣ то было нужно. Такимъ образомъ изъ партизанскихъ отрядовъ и народныхъ шайекъ мало-помалу образовалось вокругъ Москвы двойное кольцо, державшее французовъ въ тѣсной блокадѣ.

\*) Оковчаніе, см. № 46—47 „С. Д. В.“

Всѣ начальники партизанскихъ отрядовъ были предприимчивы и храбры, но самый смѣлый и вмѣстѣ съ тѣмъ самый безпощадный—Фигнеръ. Онъ питалъ сильнѣйшую ненависть къ Наполеону, съ самаго начала войны готовился къ смерти и, ежедневно ходя по церквамъ, молился тамъ со слезами на глазахъ. Когда Москва была занята французами, Фигнеръ пробрался туда и искалъ случая убить Наполеона.

Сдѣлавшись вскорѣ начальникомъ небольшого партизанскаго отряда, онъ съ успѣхомъ пользовался своей способностью къ артистическому переодѣванью и своимъ необыкновеннымъ хладнокровіемъ во время самыхъ рискованныхъ положеній. Переодѣваясь въ платье французскаго офицера, Фигнеръ неоднократно навѣшалъ непріятельскіе лагеря и получалъ тамъ необходимыя свѣдѣнія. Отвага и дерзость его были изумительны.

Ночь... Небрежно двигается чрезъ лѣсъ французскій отрядъ и вдругъ на опушкѣ лѣса верхомъ на конѣ появляется французскій офицеръ и окликаетъ проходящихъ. Ему отвѣчаютъ, и вотъ уже онъ подъѣзжаетъ къ нимъ, какъ свой, сопровождаетъ ихъ, спрашиваетъ и затѣмъ отстаетъ.

Если бы только они знали,—вѣдь этотъ человекъ, такъ прекрасно говорящій по французски, переодѣтый Фигнеръ, но они уже ушли.

А онъ тѣшится опасностью, днемъ вѣзжаетъ въ деревни, занятыя французами, не всегда даже позаботясь получше переодѣть офицеровъ своего отряда, которые не говорятъ по французски.

Наконецъ въ своей дерзости онъ доходитъ однажды до того, что ночью, переодѣтый французскимъ офицеромъ, проникаетъ въ село, занятое непріателемъ, чтобы узнать, когда Наполеонъ посѣтитъ свой авангардъ. Часовой окликаетъ его на мосту. Но Фигнеръ не знаетъ пароля и въ отвѣтъ учиняетъ строгій разносъ часовому за окрикъ, сдѣланный будто бы не по формѣ. Часовой вытягивается, извиняется. А Фигнеръ проникаетъ уже дальше до самаго штаба. Онъ подъѣзжаетъ ко многимъ кострамъ, называетъ себя офицеромъ какого то французскаго полка, кого то ищетъ, вступаетъ въ длинную бесѣду со штабными офицерами, спрашиваетъ о какихъ-то особахъ и наконецъ уѣзжаетъ, а на мосту говоритъ нѣсколько ласковыхъ словъ часовому, который отдаетъ ему честь. Онъ благополучно проѣзжаетъ одну цѣпь часовыхъ, но на второй звучитъ обычный окрикъ: Qui?

Онъ даетъ шпоры лошади, ему вдогонку гремятъ выстрѣлы, но онъ далеко. Онъ добылъ важныя свѣдѣнія, онъ полагаетъ, что весь авангардъ подъ начальствомъ Мюрата можетъ быть взятъ въ плѣнъ русскими. Свое донесеніе онъ вкладываетъ крестьянину въ лапоть и посылаетъ его спѣшно къ Кутузову.

При такихъ условіяхъ положеніе французовъ въ Москвѣ становилось совершенно невыносимымъ. Наполеонъ видѣлъ, что армія его находится въ положеніи бездѣльномъ и даже болѣе того — опасномъ; но онъ все еще льстилъ себя надеждою на то, что со стороны Имп. Александра послѣдуютъ мирныя предложенія. Однакоже время шло, а ни о какихъ предложеніяхъ мира съ русской стороны не было и помина. Тогда Наполеонъ самъ рѣшился слѣдовать мирныя предложенія Александру. 9 Сент. онъ послалъ Государю письмо съ оставнымъ гвардейскимъ капитаномъ Яковлевымъ, не успѣвшимъ въ ѣхать изъ Москвы и захваченнымъ французами, но отвѣта со стороны Александра не дождался.

Послѣ трехнедѣльнаго пребыванія въ Москвѣ Наполеонъ посылаетъ генерала Лористона съ приказаніемъ ему заключить миръ во что бы то ни стало. Лористонъ направляется къ Кутузову за разрѣшеніемъ пропуска. Но Кутузовъ, зная твердую рѣшимость Государя продолжать войну и связанный запрещеніемъ его даже произносить слово «миръ», отказался дать пропускъ Лористону къ Имп. Александру и весьма энергично добавилъ отъ себя: «на меня обрушилось бы проклятіе потомства, если бы можно было предположить, что я подалъ поводъ къ какому бы то ни было примиренію: таково въ настоящее время настроеніе всего нашего народа». При этомъ, однакоже, хитрый Кутузовъ, желая все же продлить еще на нѣкоторое время пребываніе Наполеона въ Москвѣ, отвѣтилъ Лористону, что донесетъ обо всемъ Государю, но наотрѣвъ отказалъ въ перемиріи, которое предлагалъ Наполеонъ, впредь до полученія отвѣта изъ Петербурга. И эта попытка оказалась такимъ образомъ тщетной, что окончательно выводило Наполеона изъ душевнаго равновѣсія.

Такъ протекало время до начала Октября 1812 г. 6 Октября Наполеонъ производилъ въ Кремлѣ смотръ войскамъ Нея, когда ему донесли, что слышна сильная канонада тамъ, гдѣ стоялъ авангардъ «Великой арміи». Наполеонъ перемѣнился въ лицѣ. Эта канонада не даромъ смутила его. Ея отголоски возвѣщали Тарутинское сраженіе, въ котромъ былъ разбитъ авангардъ «Великой арміи». Тотчасъ же были даны имъ распоряженія къ общему выступленію изъ Москвы, которое и началось вечеромъ того же дня.

Дѣйствительно, русскіе готовы были теперь къ наступательнымъ дѣйствіямъ. Выйдя изъ Москвы, наша армія направилась сперва по Рязанской дорогѣ до Боровскаго моста чрезъ р. Москву. Отсюда русскія войска двинулись подъ прикрытіемъ р. Пахры на Тульскую дорогу къ Подольску и затѣмъ вышли

на Калужскую дорогу у села Красной Пахры, чтобы передвинуться потомъ къ Тарутину.

Такъ состоялось знаменитое фланговое движеніе Кутузова на Калужскую дорогу, — движеніе, которымъ онъ обманулъ Наполеона, по собственному признанію этого гениальнаго полководца. Этимъ движеніемъ Кутузовъ заслонилъ всей массой своей арміи отъ Наполеона южныя хлѣбородныя губерніи и Тульскій оружейный заводъ и получилъ возможность дѣйствовать на пути отступленія „Великой арміи“. Теперь онъ безпрепятственно и въ изобиліи получалъ съѣстные припасы, запасы новаго оружія, со всѣхъ сторонъ стекались ему подкрѣпленія людьми. Армія отдохнула, окрѣпла и почти вдвое выросла численностію. Настало время выжить врага изъ Москвы.

Самъ императоръ Александръ, уже вполне увѣренный въ торжество надъ врагомъ, составилъ планъ совокупнаго дѣйствія всѣхъ русскихъ армій, направленнаго къ тому, чтобы окончательно преградить Наполеону выходъ изъ Россіи. Планъ этотъ былъ доставленъ Кутузову вмѣстѣ съ настоятельнымъ требованіемъ перехода къ наступленію, которое и самъ Кутузовъ считалъ необходимымъ.

Цѣлью наступленія былъ избранъ выдвинутый Наполеономъ изъ Москвы авангардъ подъ начальствомъ Мюрата, отдалившійся отъ главныхъ силъ почти на 60 версты въ томъ же юго-западномъ направленіи, въ какомъ избрана была и Кутузовымъ его Тарутинская позиція. Войска Мюрата стояли такъ безопасно, что представлялось возможнымъ отрѣзать ихъ отъ главныхъ силъ и уничтожить, подавивъ значительнымъ перевѣсомъ въ силахъ. Но планъ, хорошо задуманный, былъ очень сложнымъ, выполненіе его было затруднено движеніемъ по дорогамъ, испорченнымъ осеннею распутицей и, вмѣсто одновременнаго нападенія съ разныхъ сторонъ, это нападеніе вслѣдствіе несогласованности дѣйствій отдѣльныхъ частей произведено было преждевременно однимъ изъ отрядовъ, который опрокинулъ три французскихъ полка и захватилъ у непріятеля 38 орудій и до полутора тысячь пѣшихъ.

Извѣстіе о Тарутинскомъ боѣ предрѣшило выступленіе Наполеона изъ Москвы. Въ безсильной злобѣ онъ приказалъ взорвать Кремль, но вслѣдствіе отсырѣлаго пороха взрывомъ были причинены незначительныя поврежденія дворцу, грановитой палатѣ и колокольнѣ Ивана Великаго. Соборы уцѣлѣли и въ приснопамятный сегодняшний день, 11-го октября, въ очищенную врагомъ Москву, вступилъ казачій отрядъ подъ начальствомъ генералъ-майора Иловайскаго 4-го.

Планъ отступленія, избранный Наполеономъ, былъ чрезвы-

чайнo тонко и смѣло задуманъ. Наполеонъ предположилъ обойти нашу армію съ лѣваго фланга и отбросить ее на югъ, чтобы очистить себѣ путь для свободнаго отступленія на западъ. Въ этомъ сложномъ движеніи Наполеонъ преслѣдовалъ, быть можетъ, и побочную цѣль: онъ желалъ придать всему отступленію *форму наступленія* противъ русской арміи и такимъ образомъ прикрыть на время въ глазахъ своей арміи начало этого отступленія.

Но простая случайность разрушила всѣ планы, такъ прекрасно обдуманнныя Наполеономъ. Наши партизаны Сеславинъ и Фигнеръ донесли, что вся французская армія двигается къ Мало-Ярославцу. Эти важныя свѣдѣнія, полученныя во время, дали возможность нашей арміи двинуться изъ Тарутинскаго лагеря и заслонить путь Наполеону на югъ у Мало-Ярославца.

Здѣсь, при Мало-Ярославцѣ, 12 октября произошелъ ожесточенный бой между передовыми частями обѣихъ армій, длившійся 18 часовъ сряду. Во время его Мало-Ярославецъ восемь разъ переходилъ изъ рукъ въ руки и, хотя, остался наконецъ за французами, но пробиться на югъ Наполеону не удалось; онъ встрѣтилъ здѣсь такой отпоръ отъ русской арміи, что понялъ бесполезность дальнѣйшихъ попытокъ въ томъ же направленіи и, послѣ нѣкотораго колебанія, двинулся по старому пути черезъ Боровскъ на Можайскъ.

Въ этотъ моментъ рѣшилась судьба Наполеона и Европы. Французскіе солдаты недоумѣвали, почему предпринято отступление послѣ того, какъ Мало-Ярославецъ взятъ у русскихъ, почему бы не пробиваться дальше. Но согласно приказу они повернули—и здѣсь, по увѣренію французскихъ писателей, былъ нанесенъ новый ударъ дисциплинѣ арміи. Настроеніе пало, и все этому какъ бы содѣйствовало. Прошли Бородинское поле, это поле смерти, это огромное необозримое кладбище безъ гробовъ, усѣянное обломками оружія, фуръ и ужасающихъ массъ неубранныхъ труповъ.

Настали сильныя заморозки и солдаты Великой арміи за неимѣніемъ теплой одежды вырядились въ награбленное у Москвичей платье: женскіе костюмы, священническія ризы, конскія попоны. Мундира не видно, а извѣстно, какое вліяніе оказываетъ онъ на поддержаніе дисциплины.

Еще болѣе губительно дѣйствовало предпринятое Кутузовымъ такъ называемое „параллельное“ преслѣдованіе, при которомъ онъ постоянно, въ каждой данной точкѣ, угрожалъ врагу обходомъ. Это вынуждало непріятеля, изъ опасенія быть отрѣзаннымъ, идти безостановочно, усиленными переходами, что должно было неминуемо привести армію въ полное разстройство и истощить ее до крайности, тѣмъ болѣе, что переходъ въ 260 в. отъ Мо-

жайска до Смоленска приходилось совершать по дорогѣ, совершенно разоренной, безъ всякихъ средствъ къ продовольствію арміи.

Выпалъ снѣгъ. Нѣтъ провіанта. Нельзя спокойно остановиться даже на привалѣ. Справа отъ дороги темной тучей вытеся отряды казаковъ, слѣва двигается вся русская армія, а во всѣхъ деревняхъ стерегутъ французовъ вооруженные крестьяне, и горе тому, кто въ поискахъ за провіантомъ рѣшится покинуть своихъ и уйдетъ въ сторону.

Находясь въ столь трудномъ положеніи Наполеонъ избѣгаетъ вступать съ Кутузовымъ въ битву, однако же онъ видитъ себя вынужденнымъ пробивать себѣ въ нѣкоторыхъ пунктахъ дорогу, которую пытались отрѣзать у него русскіе. Новыя упорныя битвы послѣдовали, такимъ образомъ, подъ Вязмою, Духовщиной, Смоленскомъ и Краснымъ и привели Наполеоновскую армію въ окончательное разстройство.

Послѣ всѣхъ этихъ сраженій, армія Наполеона, вынужденная переносить страшныя лишенія и отъ голода и отъ суровыхъ холодовъ, наступившихъ очень рано, стала отступать поспѣшно и въ безпорядкѣ. Бѣдствія, претерпѣваемая въ теченіи этого отступленія, были совершенно невыносимы. Люди гибли во множествѣ. Дисциплина и связь между отдѣльными частями были окончательно нарушены—каждый думалъ только о себѣ и о своей безопасности. Солдаты доходили до отчаянія; упадокъ духа овладѣлъ всѣми; многіе впадали даже въ безуміе. Движеніе бывшей Великой арміи подобилось погребальному шествію. Наступали трагическіе моменты. 11 ноября, въ мѣстечкѣ Бобръ, въ присутствіи самого Наполеона, были сожжены «орлы» всѣхъ полковъ, въ дѣйствительности уже не существовавшихъ. Едва ли десятая часть всей пѣхоты, (конницы болѣе не было), достигла береговъ Березины. Но и здѣсь ожидало отступающихъ страшное бѣдствіе: какъ роковое кольцо смыкались вокругъ французовъ три русскихъ арміи: сѣверная—Витгенштейна, Дунайская—Чичагова и главная армія—Кутузова. Если бы задуманный планъ былъ выполненъ въ точности,—ни одинъ непріятельскій воинъ не могъ бы выйти изъ предѣловъ Россіи. Но вслѣдствіе допущенныхъ оплошностей и несогласія между командующими лицами, произошло замѣшательство въ распоряженіи отдѣльными частями войскъ. Геній Наполеона еще разъ вспыхнулъ фосфорическимъ блескомъ: онъ обманулъ наблюдающіе отряды русскихъ и устроилъ два моста для переправы чрезъ Березину у Студянки.

Бѣдствія при этой переправѣ, когда показались въ тылу казаки и начался обстрѣлъ моста, были неописуемыя; русскимъ

досталось все—обозы и артиллерія неприятеля и вся громадная добыча, награбленная разноплеменной армію Наполеона въ Москвѣ. Около 20 тыс. человекъ погибло при этой переправѣ. Березина до такой степени была запружена трупами, что по нимъ можно было бы перейти съ одной стороны на другую.

За Березиной началось уже не отступленіе, а беспорядочное и нестройное бѣгство „Великой арміи“, которую по пятамъ преслѣдовали казаки и губили жестокіе морозы. Стиснувъ зубы, французы не шли, а бѣжали въ угрюмомъ молчаніи; чего только не дѣлали они въ это время, чтобы спастись отъ стужи: обертывали ноги попонами, укутывали голову, лице и плечи мѣшками, рогожами, обкладывались соломой и сѣномъ; добыть лошадиную шкуру считалось за счастье. Каждый ночлегъ ихъ обозначался грудями умершихъ солдатъ; въ различныхъ положеніяхъ лежали они какъ окаменѣлые, съ лицами, искаженными страданіями. Другіе тянулись по дорогамъ съ примерзшею къ ногамъ соломой; съ отмороженными по колѣна ногамъ, со ступнями, почернѣвшими отъ грязи, покрытыми ледяной корой, или уже зараженными антоновымъ огнемъ; нѣкоторые не имѣли уже силы ходить и ползали на рукахъ. У многихъ, вмѣсто слезъ, выступала изъ глазъ кровь.

Видя полное разстройство своей арміи, Наполеонъ, не доѣзжая Вильно, покинулъ жалкіе остатки своего войска и выѣхалъ изъ русской земли бѣглецомъ на зарѣ 26 ноября, въ день Св. Георгія Побѣдоносца. Отъѣздъ Наполеона произвелъ удручающее впечатлѣніе на солдатъ. Для нихъ онъ былъ все еще солнцемъ, хотя и уже осеннимъ и мало грѣющимъ. Его присутствіе озаряло ихъ трудный путь надеждой на спасеніе, а съ его отъѣздомъ ихъ окутывала темная ночь.

Взятіемъ Вильно и Ковно закончилось, можно сказать, изгнаніе Великой арміи изъ Россіи. Въ половинѣ декабря 1812 г. ни одного неприятеля не осталось на русской территоріи.

Отступленіе совершилось: отъ Москвы и до границъ Пруссіи разметало оно свои кошмарныя сцены, завалило трупами все дороги, переправы и рѣки, стопами раненыхъ и умирающихъ спугнуло величавую тишину лѣсовъ, укутанныхъ снѣгомъ, яркими, алыми зорями пожаровъ освѣтило свой страшный путь. Самое тяжелое, что можетъ пережить человекъ, было пережито: голодь, холодъ и безуміе. Голодные въ изступленіи грызли трупы своихъ товарищей, замерзающіе, чтобъ отогрѣться, бросались въ костры. Обезумѣвшія матери, не помня себя, съ ненавистью покидали своихъ дѣтей, сошедшіе съ ума французскіе солдаты не отличали уже своихъ отъ чужихъ и маршировали въ рядахъ русскихъ... Трудно даже приблизительно исчислить все то коли-

чество человѣческихъ жертвъ, которыя были поглощены этимъ безразсуднымъ предпріятіемъ. Но даже и отдѣльныя цифры, сохраненныя на память потомству, способны были привести въ ужасъ каждаго, хотя бы и весьма равнодушнаго человѣка. Такъ, на примѣръ, на пространствѣ одной только Смоленской губерніи было сожжено и зарыто 169,000 труповъ человѣческихъ и 110,000 убитыхъ лошадей... И едва ли одна десятая часть всей «великой армии» уцѣлѣла отъ страшнаго погрома.

Французы ушли изъ Россіи... Русскія войска двигались теперь во Францію.

Противъ Наполеона подымалась Европа.

25-го декабря изъ манифеста Государя вся Россія узнала объ окончательномъ очищеніи Россіи отъ французовъ.

Чтобы увѣковѣчить память объ отечественной войнѣ, императоръ Александръ приказалъ выбить медаль съ изображеніемъ Всевидящаго Ока и съ надписью: «не намъ, не намъ, а имени Твоему». Эти слова свидѣлствуютъ о томъ, что главный виновникъ достигнутаго успѣха—Императоръ Александръ считалъ единственнымъ защитникомъ и спасителемъ Россіи отъ непріателя Всевышняго Бога.

Ту же мысль, что Россія обязана своимъ спасеніемъ только Всевышнему, Императоръ Александръ повторилъ и въ манифестѣ, въ которомъ объявлялъ о необходимости сооруженія въ Москвѣ храма, посвященнаго Христу Спасителю.

Въ память великой эпопеи 1812 г. построены и у насъ, въ Саратовѣ, нашъ кафедральный соборъ, имѣющій форму храма-памятника.

По совершенномъ окончаніи войны высшіе сановники повергли къ стопамъ Государя прошеніе придать къ своему титулу слово «Благословенный». Александръ отказался, желая быть скромнымъ и прося, «да благословяетъ меня въ сердцахъ своихъ народъ мой», но этотъ эпитетъ сохранился за нимъ въ исторіи.

Мы имѣемъ еще и другой памятникъ войны 1812 г. Въ праздникъ Рождества Христова, 25-го декабря, послѣ Божественной Литургіи совершается особенное, благодарственное Господу Богу молебствіе за спасеніе государства въ 1812 г., съ провозглашеніемъ «вѣчной памяти» Императору Александру Первому и съ поминовеніемъ «воиновъ, за вѣру, Царя и отечество животовъ свой положившихъ». Многознаменательныя слова, которыми начинается это молебствіе: «съ нами Богъ, разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ». Въ этихъ словахъ какъ бы содержится указаніе на то, что съ помощію Божію Россія одолѣла французовъ и что впредь она будетъ сильна и не страшна ей будутъ внѣшніе враги, пока крѣпка въ ней будетъ православная

вѣра. «Рука Всевышняго отечество спасла», говорили современники про нашествіе Наполеона, а мы твердо вѣримъ, что она спасетъ Россію не разъ и впредь, какъ сохранила въ страшную, тяжелую годину, память о которой никогда не умретъ въ русскомъ народѣ.

Военная гроза 1812 г. разбила не Россію, а французскую имперію. Но и Россія испытала на себѣ рядъ глубокихъ послѣдствій. Не говоримъ уже о громадныхъ потеряхъ людьми, о разореніи цѣлыхъ областей, о разстройствѣ государственныхъ финансовъ: много лѣтъ русскіе помнили «француза» и не сразу могли оправиться отъ своихъ матеріальныхъ утратъ и потрясеній. Не говоримъ также о томъ, что побѣдное завершеніе этой борьбы приобрѣло Россіи сильное, въ извѣстной мѣрѣ первенствующее положеніе среди европейскихъ державъ, создало намъ, какъ говорится, престижъ силы, процентами съ котораго мы и жили потомъ безъ малаго полсотни лѣтъ до самаго севастопольскаго погрома.

Вліяніе событій «двѣнадцатаго года» и послѣдовавшихъ за нимъ «освободительныхъ» войнъ отразилось и на духовной жизни русскаго общества.

Потрясающія событія Отечественной войны, борьбы не только за національную независимость, но и за святыню народнаго духа, оставили прежде всего глубокой слѣдъ и въ душахъ людей той эпохи; они вывели ихъ изъ прежняго равновѣсія и наполнили ихъ новыми чувствами. Препре, нерѣдко холодное и равнодушное отношеніе къ вопросамъ вѣры смѣняется теперь глубокимъ стремленіемъ постичь первоосновы христіанской морали и широкой теологической проповѣдью. Лучшимъ выразителемъ этого психологическаго вліянія Отечественной войны является самъ Имп. Александръ I-й, который говорилъ о себѣ, что «искупленіе Россіи было моимъ собственнымъ искупленіемъ. Московскій пожаръ озарилъ мою душу и судъ Божій, совершившійся на ледяныхъ поляхъ Россіи, наполнилъ мое сердце невѣдомою дотолю теплою вѣрою; съ тѣхъ поръ я сталъ другимъ человѣкомъ... Тогда я позналъ Бога, какъ открываетъ Его намъ Св. Евангеліе».

Затѣмъ Отечественная война, которая была народной по преимуществу, значительно подвинула впередъ вопросъ объ облегченіи участи крѣпостныхъ крестьянъ. Народъ вынесъ на плечахъ своихъ всѣ ужасы этой войны. Громадное большинство русской арміи, солдаты, вышли изъ народныхъ массъ. Народныя массы непосредственно вели борьбу съ врагомъ. Единодушіе,

охватившее Россію, было всеобщимъ. Сословныя перегородки были забыты. Всѣ чувствовали себя единымъ народомъ. Но вотъ война прекратилась. Настала будничная жизнь и общество почувствовало большую неловкость отъ существованія крѣпостнаго права. Наиболѣе чуткіе люди, въ особенности изъ тѣхъ, которые побывали въ заграничныхъ походахъ и видѣли культурное и нравственное превосходство европейскаго быта, въ которомъ не было уже крѣпостныхъ отношеній, положительно стали тяготиться такимъ положеніемъ. Больше всѣхъ раздѣляя эти чувства Александръ Благословенный, который сильнѣе другихъ оцѣнилъ заслуги народа въ борьбѣ съ всемірнымъ завоевателемъ. И Благословенный Царь, напрягая всѣ усилія въ разрѣшеніи крестьянскаго вопроса, своими распоряженіями вложилъ прочный камень въ фундаментъ великаго акта 19-го Февраля. Но не только вопросъ о крѣпостномъ правѣ и связанныхъ съ нимъ реформахъ обновился въ русскомъ обществѣ послѣ Отечественной войны. Вообще умственная жизнь въ Россіи чрезвычайно оживилась подѣ влияніемъ событій, связанныхъ съ этой войною. Отразивъ нашествіе опаснаго врага, закалившись въ горнилѣ тяжкихъ испытаній, русскій народъ пережилъ въ Отечественную войну моменты величайшаго подъема духа. Напряженное переживаніе патріотическихъ чувствъ въ годы борьбы съ Наполеономъ расшевелило русское общество, устремило его вниманіе на политическія дѣла, двинуло въ ряды арміи всѣхъ тѣхъ, кто пылалъ желаніемъ бороться за родину и за освобожденіе человѣчества отъ ига «корсиканца». Общественное возбужденіе получило новую пищу въ заграничныхъ походахъ послѣ Отечественной войны. Очень много русскихъ людей прошло въ нашей арміи чрезъ всю Европу отъ р. Нѣмана до Парижа, видѣло разныя страны, оставалось въ нихъ на военныхъ постахъ не только мѣсяцами, но цѣлыми годами, и такимъ образомъ основательно знакомились съ европейской культурой и нравами. За отцами и братьями, бывшими въ войскахъ, ѣхали на Западъ ихъ семьи—навѣстить родныхъ борцовъ и самимъ повидать Европу, замиренную побѣдами Имп. Александра I. Путешествія за границу вошли въ чрезвычайную моду. Русскіе совершали прогулки по Европѣ, учились въ заграничныхъ университетахъ, собирали цѣлыя бібліотеки изъ заграничныхъ книгъ, составляли себѣ художественныя коллекціи, вывозили изъ за границы въ свои семьи учителей и гувернеровъ. Чрезвычайное оживленіе сношеній съ Западомъ и несомнѣнное развитіе интеллектуальныхъ силъ страны повело къ тому, что въ обществѣ сталъ замѣтенъ сильный подъемъ образованности, развился вкусъ

къ занятіямъ философіей, наукою и литературою, появились философскіе кружки, подготовлялся расцвѣтъ самостоятельнаго творчества въ чудной поэзіи Пушкина и его литературныхъ друзей и послѣдователей. Словомъ, патріотическое оживленіе, вызванное Наполеономъ въ Россіи, перешло отъ военныхъ порывовъ къ мирной просвѣтительной работѣ на поприщѣ народнаго самосознанія.

Вотъ почему, чествуя столѣтіе Отечественной войны и вспоминая кровавый день Бородина и плѣнь разрушенной Москвы, мы празднуемъ не только военную годовщину, но и культурно-народный праздникъ. Въ бѣдствіи родины, въ крови и пожарахъ «двѣнадцатаго года», народная душа почерпнула не только жажду мести врагу, но и потребность духовнаго и гражданскаго совершенствованія. Военный походъ отъ Москвы на Нѣманъ и отъ Нѣмана въ Парижъ, привелъ русскій народъ не только къ окончательному пораженію народнаго врага, но и къ первымъ шагамъ на пути уничтоженія крѣпостнаго права и усвоенія лучшихъ сторонъ европейской культуры.

Въ этомъ незабвенное значеніе „священной памяти двѣнадцатаго года“!

Позволимъ себѣ закончить нашу рѣчь напоминаніемъ той безспорной истины, что только та страна сильна и крѣпка, которая свято чтитъ завѣты родной старины.

Пусть же каждый изъ насъ, несомнѣнно любящихъ свою родину и вѣрящихъ въ нее, ободрится душой на самоотверженную работу на пользу родинѣ и подготовку къ этой работѣ здѣсь, въ стѣнахъ дорогой намъ духовной школы, при мысли о подвигахъ богатырей «двѣнадцатаго года». Пусть у каждаго изъ насъ проснется гордость быть русскимъ, пусть сознание принадлежности нашей къ великому народу, сумѣвшему творить такія великія дѣла, наполнитъ наше сердце свѣтлымъ и теплымъ счастьемъ. Пусть, наконецъ, явится у всѣхъ насъ желаніе подняться до этихъ славныхъ предковъ, проникнуться ихъ завѣтами и пойти по ихъ пути, согласно слову одного изъ великихъ нашихъ іерарховъ:

„Они—на небесахъ

Имъ слава не нужна:

Къ подобнымъ *ишь* дѣламъ

Должна вести она“!

Преп. Н. Зубаревъ.

## ДѢЛА БОЖІИ.

Это было въ памятный холерный 1892 г., когда я священствовалъ въ с. Рославлевкѣ, Саратовскаго уѣз. Эпидемія свирѣпствовала во всю: смертность доходила до двухъ десятковъ гробовъ въ день. Студентъ-медикъ, фельдшеръ и санитаръ едва успѣвали работать. О себѣ говорить не приходится,—много пришлось поработать, но, слава Богу, Господь сохранилъ. Въ самый разгаръ эпидеміи заболѣла злокачественной холерой съ какими то осложнениями наша дочь. Не смотря ни на какія мѣры, принятыя студентомъ и фельдшеромъ и даже самимъ районнымъ врачомъ, болѣзнь не ослабѣвала и довела ребенка до такого состоянія, что называется «лежать пластомъ». Уколы въ мягкія части тѣла свидѣтельствовали о полномъ омертвѣніи, такъ что на консиліумѣ рѣшили: умереть чрезъ сутки,—и матери дружески было предложено приготовиться къ этому случаю, какъ неизбѣжному. При этомъ было положительно установлено, что смерть для больной явится наилучшимъ разрѣшеніемъ ея тяжкихъ страданій, такъ какъ болѣзнь подобнаго рода, въ случаѣ выздоровленія подверженныхъ имъ, оставляютъ всегда самая тяжелая послѣдствія, какъ разстройство умственныхъ способностей, потеря зрѣнія, слуха, движенія и пр. Выслушавъ все это, я, полусуতা—полусерьезно, сказалъ консультантамъ: вы плохіе врачи, у меня есть знакомый врачъ, я его попрошу и онъ, навѣрное, поможетъ. Посыпались вопросы: кто, откуда,—и страстные увѣренія, что все будетъ напраснымъ безпокойствомъ. Съ доводами ихъ я не согласился и даже не открылъ имени того врача, котораго намѣревался пригласить и съ которымъ имѣлъ сношенія уже вторыя сутки. Консиліумъ былъ въ пятницу, а мы еще въ среду рѣшили взять въ домъ икону Великомуч. Пантелеимона, отслуживъ предварительно о здравіи болящей литургію. Литургіи и на нихъ «Высшую Небесъ» съ молитвой были отслужены въ Четвергъ, Пятницу и Субботу, но икону поднять въ домъ пришлось только въ субботу послѣ вечерни; такъ много было дѣла. Во время служенія молебна мать держала больную на рукахъ. Это было, въ буквальномъ смыслѣ, не живое существо: ни движенія, ни стона, ни дыханія. При чтеніи Евангелія, положеннаго мною на больную, она, вдругъ взметнувшись, сѣла на рукахъ матери и въ тотъ же моментъ изъ устъ ея вылетѣлъ комъ желчи и она тотчасъ попросила ѣсть. То, что произошло тогда съ нами и со всѣми окружающими, я не могу изобразить перомъ; это—достоиніе глубокаго внутренняго чувства. Чрезъ недѣлю дѣвочка, до толѣ изможденная, стала неузнаваема. Районный врачъ Ѡ. Гамалѣй никакъ не хотѣлъ вѣрить разсказамъ студента-медика о полномъ выздоровленіи приговоренной къ смерти. При первомъ посѣщеніи моего дома и, по осмотру бывшей больной, почтенный врачъ только и могъ сказать: «да, это дѣло Божіе».

Да, это чудо милости Божіей, явленной намъ грѣшнымъ. Обреченная всѣмъ ужасамъ и по сіе время, благодаря Бога, здравствуетъ, занимая мѣсто учительницы музыки. Да будетъ

благословенно всесвятое и всеильное имя Твое, Господи, въ родѣ людскомъ во вѣки вѣковъ.

2. А это было въ 1893, или-же 4 году. Весна, послѣ пашни, стояла сухая и жаркая. По просьбѣ крестьянъ, входящихъ въ составъ Рославлевскаго прихода, мы уже нѣсколько дней непрерывно ходили по полямъ, тщетно взывая: «даждь дождь земли жаждущей, Спасе!» Господь не слушалъ нашей молитвы. Но вотъ приглашаетъ насъ помолобствовать землевладѣлецъ И. И. Б-въ. Это бывший, если не абсолютный невѣръ, то весьма хладный христіанинъ изъ желѣзнодорожно служащихъ, теперь ревностиѣйшій христіанинъ и даже... священнослужитель. Стоимъ подъ палящими лучами солнца. Мысли мои сосредоточились на томъ, что не умѣемъ молиться; не умѣемъ, не можемъ зажечь въ себѣ огня молитвеннаго и оттого Господь затворилъ слухъ свой. Вдругъ слышу всхлипыванія и, полуобернувшись, вижу лицо, И. И.—ча, изъ глазъ котораго лились ручьи слезъ. Пораженный глубокимъ молитвеннымъ настроеніемъ его, я самъ, отъ душившихъ меня слезъ, едва могъ произносить слова молитвы по книгѣ. И это такъ подѣйствовало на всѣхъ, что всѣ буквально рыдали. И что-же? Едва мы успѣли окончить молебень, какъ взмыла грозная туча и Господь послалъ на поле бывшаго невѣра такую благодать, что хлѣбъ у него былъ такъ великолѣпный, какъ ни у кого.

Священникъ *И. Львовъ.*

## Бесѣда съ старообрядцами въ посадѣ Дубовкѣ.

Проѣздомъ изъ Царицына 30 сентября посадъ Дубовку посѣтилъ противораскольнической миссіонеръ о. Игнатъевъ изъ Хвалынска и 1 октября назначилъ бесѣду съ мѣстными старообрядцами въ мѣстномъ Успенскомъ соборѣ.

Во всѣхъ церквахъ посада было объявлено о предстоящей бесѣдѣ, извѣщены были о томъ и старообрядцы.

Около 2-хъ часовъ дня въ соборъ собралось большинство мѣстнаго духовенства, довольно много православнаго народа, было тутъ нѣсколько старообрядцевъ.

Когда всею массою народа пропѣли молитву „Царю Небесный“, о. Игнатъевъ обратился къ слушателямъ изъ старообрядцевъ съ приглашеніемъ: не пожелаетъ ли кто-либо изъ нихъ вступить съ нимъ въ споръ по вопросу, какой-бы пожелалъ онъ самъ поставить. Старообрядцы мялись и не выходили. Послѣ нѣсколькихъ приглашеній миссіонера, старообрядцы наконецъ заявили, что у нихъ нѣтъ начетчика, который бы могъ вступить съ православнымъ въ споръ о вѣрѣ. Еслибы вы, продолжали старообрядцы, извѣстили насъ заблаговременно, мы бы тогда выставили противъ васъ своего миссіонера, а теперь спорить съ вами у насъ некому.

Предупрежденный заранѣе мѣстнымъ духовенствомъ о желаемой темѣ бесѣды, о. Игнатъевъ старался возможно кратко,

ясно и просто показать православнымъ слушателямъ, что несмотря на видимое внѣшнее сходство старообрядчества съ православіемъ въ отправленіи богослуженія и таинствъ, ихъ старообрядческое общество, которое они называютъ церковью Христовою, на самомъ дѣлѣ не есть истинная церковь Христова и потому спасеніе въ ней невозможно; ихъ таинства—не есть таинства Христомъ установленныя и потому въ нихъ нѣтъ благодати Св. Духа; ихъ священство—не есть Христомъ установленное благодатное священство идущее непрерывно отъ самихъ апостоловъ до настоящаго времени и имѣющее пребывать въ церкви Христовой до скончанія вѣка. Въ подтвержденіе высказываемыхъ своихъ сужденій о. миссіонеръ привелъ самыя ясныя и убѣдительныя мѣста изъ старопечатныхъ книгъ, соборныхъ постановленій святоотеческихъ книгъ и даже изъ писаній самихъ старообрядцевъ.

Въ заключеніе о. миссіонеръ убѣждалъ православныхъ твердо держаться своей матери православной Греко-Россійской церкви и слушаться своихъ законныхъ благодатныхъ пастырей.

Бесѣда велась съ перерывомъ, во время котораго проѣли всей массой народа: „Заступница Усердная и Взбранный Воеводе“

Закончилась бесѣда пѣніемъ „Достойно есть“, послѣ чего о. миссіонеръ выразилъ желаніе, если Богъ приведетъ, и еще разъ быть въ Дубовкѣ и побесѣдовать съ старообрядческими начетчиками.

Жаль только, что о. миссіонеръ заранѣе не предупредилъ о своемъ пріѣздѣ въ Дубовку. Можетъ быть тогда бы явились со стороны старообрядцевъ и пріѣзжіе начетчики и вступили бы съ нимъ въ споръ и тогда бесѣда была бы интереснѣе и оживленнѣе, очевидное заблужденіе старообрядцевъ показалось бы еще болѣе яснымъ и очевиднымъ, а мѣстнымъ миссіонерскимъ силамъ данъ бы былъ примѣръ практическаго веденія бесѣдъ съ старообрядцами современными приемами полемики.

Священникъ Воскресенской цер. посада Дубовки

*Василій Горизонтовъ.*

---

## Епархіальная хроника.

---

16 декабря. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви. Очередная проповѣдь произнесена священникомъ Александромъ Траецкимъ. Рукоположены: въ священника діаконъ Θεоктистовъ Іаковъ и во діакона крестьянинъ Мамоновъ П., оба къ Единовѣрческимъ церквамъ.

Вечеромъ этого дня Преосвященный Епископъ Алексій въ

пользу недостаточныхъ воспитанницъ 1-го Саратовскаго Епархіального Іоаннікiewскаго женскаго училища въ залѣ дворянскаго Собранія прочель публичную лекцію на тему: „Идеаль христіанскаго воспитанія“. Сборъ былъ полный.

20 декабря, въ день кончины въ Возѣ почившаго о. Іоанна Кронштадскаго, въ Каѳедральномъ Соборѣ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Діонисіемъ, Епископомъ Петровскимъ, совершена панихида по о. Іоаннѣ Кронштадскомъ. Проповѣдь произнесъ священникъ о. Стефанъ Софінскій.

23 декабря. Преосвященнѣйшій Діонисій, Епископъ Петровскій совершилъ божественную Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ. Очередная проповѣдь произнесена священникомъ о. Владиміромъ Добросовѣстнымъ. Рукоположены: въ санъ священника діаконъ Погольскій и въ санъ діакона—Таракановъ.

24 декабря. Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій совершилъ всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ Соборѣ.

25 декабря. Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Деонисіемъ, Епископомъ Петровскимъ, совершилъ божественную Литургію и положенный молебень въ Каѳедральномъ Соборѣ. Очередная проповѣдь произнесена Протоіеремъ о. Сергіемъ Ильменскимъ.

26 декабря. Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій совершилъ божественную Литургію въ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ.

30 декабря. Преосвященный Епископъ Алексій совершилъ божественную Литургію въ Крестовой церкви. Очередная проповѣдь произнесена священникомъ о. Михаиломъ Виноградовымъ.

### **Изъ жизни Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря.**

Съ 19 сентября с. г. въ Саратовскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ открыта церковная школа. Съ открытіемъ школы монастырь фактически выступаетъ на посильное служеніе духовнымъ нуждамъ окрестнаго населенія. Въ виду того, что нужда въ начальномъ образованіи на прилегающей къ монастырю городской окраинѣ чувствуется очень замѣтно, въ ближайшемъ будущемъ монастырь предполагаетъ поставить у себя церковно-школьное дѣло на возможно-широкихъ началахъ. Пока же монастыремъ сдѣлано въ этомъ направленіи все, что можно было сдѣлать въ условіяхъ данной минуты. Для школы приспособлено деревянное зданіе въ одной связи съ церковію Успенія Божіей

Матери. До сихъ поръ это зданіе не имѣло опредѣленнаго назначенія. Теперь здѣсь монастырская школа-пріютъ. Изъ 21 учащагося мальчиковъ 14 здѣсь и учатся и живутъ на полномъ содержаніи отъ монастыря; остальные, живя у родителей и родственниковъ въ монастырской слободкѣ, приходятъ сюда для классныхъ занятій и спѣвокъ. Въ школѣ два отдѣленія: младшее (14 человекъ) и старшее (7 человекъ). Преподаваніе ведется въ обоихъ отдѣленіяхъ примѣнительно къ программѣ одноклассной церковно приходской школы, съ той, впрочемъ, особенностью, что преимущественное вниманіе руководителей школы обращено на практическое подготовленіе учениковъ къ активному участию въ монастырскомъ богослуженіи въ качествѣ чтецовъ и пѣвцовъ. Трудъ преподаванія распределенъ между тремя лицами: іеромонахомъ, законоучителемъ—пишущимъ эти строки, учителемъ бывшимъ воспитанникомъ Саратовской духовной семинаріи А. А. Апринскимъ и учителемъ пѣнія регентомъ монастырскаго хора іеромонахомъ Іоною. Благодаря рѣдкимъ музыкальнымъ способностямъ и выдающемуся усердію къ дѣлу іеромонаха Іоны, изъ монастырской братіи и учениковъ школы въ короткое время успѣлъ составиться солидный смѣшанный хоръ, безъ затрудненій справляющійся со всеми техническими трудностями и особенностями архіерейскаго богослуженія. Для наблюденія за внѣкласснымъ поведеніемъ учащихся назначенъ особый надзиратель изъ числа монастырской братіи, живущій въ одномъ помѣщеніи съ учениками. Для игръ на свѣжемъ воздухѣ достаточно пространства представляетъ дѣтямъ юго-восточная часть монастырской ограды, непосредственно прилегающая къ помѣщенію школы. Одѣты все дѣти прилично; изъ нихъ живущимъ при школѣ для хожденія въ церковь шиты полукафтаны. Вообще внѣшнимъ видомъ своимъ, а также и своимъ настроеніемъ, дѣти производятъ весьма пріятное впечатлѣніе. Съ монастырской обстановкой они освоились легко и скоро и чувствуютъ себя въ монастырѣ совершенно свободно. Отношеніе монастырской братіи къ школѣ благожелательное. И такое отношеніе вполне понятно. Это не школа «при монастырѣ», а школа „монастырская“, нераздѣльно, почти органически слитая съ монастыремъ гдѣ самыхъ жизненныхъ своихъ интересахъ, задачахъ и цѣляхъ. Здѣсь монастырь служитъ школѣ и школа служитъ монастырю. Не говоря уже о связи чисто матеріальной,—монастырь содержитъ школу-пріютъ, школа даетъ монастырю мальчиковъ пѣвчихъ,—между школой и монастыремъ существуетъ связь идейная, чисто нравственная. Съ одной стороны монастырская обстановка нѣсомнѣнно налагаетъ на психику учащихся особый отпечатокъ: она пріучаетъ ихъ къ дисциплинѣ, къ порядку, и тѣмъ полагаетъ первыя основанія

для выработки у нихъ въ будущемъ силы воли, характера. Съ другой стороны, открытіе школы внесло въ монастырскую жизнь новую, свѣжую струю. И эта жизнь, которая начинала уже за-стаиваться, всколыхнулась. Монастырь безусловно долженъ быть благодаренъ школѣ за то, что самая ея наличность, постоянное присутствіе въ монастырѣ дѣтей сиротъ, лишенныхъ родительской ласки, будить и въ насельникахъ монастыря чисто-альтруистическія чувства, предохраняетъ отъ односторонняго пониманія идеи личнаго спасенія, не даетъ имъ замкнуться въ своемъ, неизбѣжно узкомъ и ограниченномъ, собственномъ мірѣ зачерствѣть, засохнуть душой.

Такъ, теоретически сложный и спорный, вопросъ о томъ, кому должно служить наше монашество, только ли Богу, или и Богу и ближнему, практически рѣшается просто. Учрежденіемъ при монастырѣ школы-пріюта для мальчиковъ-сиротъ исполнена ясная, общехристіанская, обязательная и для монаховъ, заповѣдь, «чтобы любящій Бога любилъ и брата своего» (1 Іоан. IV, 21).

Иеромонахъ *Стефанъ Твердыньскій*.

## НАСТАВЛЕНІЕ

для всѣхъ, какъ нужно поступать въ случаяхъ чумной эпидеміи \*).

### Обеззараживающія средства и ихъ употребленіе.

(Дезинфекція).

Кромѣ больныхъ нужно обращать вниманіе и на весь домъ и на всѣхъ живущихъ въ немъ, и на всѣ вещи, находящіяся въ этомъ зачумленномъ домѣ. Все это нужно обеззаразить, т. е. подвергнуть дезинфекціи. Чумныя бациллы *не стойки и убить ихъ легко*. Они погибаютъ.

1) Въ горячей водѣ (при кипяченіи).

2) Въ горячемъ шелокѣ.

3) Въ растворѣ сулемы (1 часть на 1.000 ч.).

Такой растворъ получится, если въ ведрѣ воды распустить *три золотника сулемы* и пятнадцать золотниковъ поваренной соли.

4) Особенно же погибаютъ въ крѣпкомъ растворѣ сулемы (1 часть на 500 ч. воды).

Такой растворъ получится, если въ ведрѣ воды растворить *шесть золотниковъ сулемы* и двадцать пять золотниковъ поваренной соли. Нужно помнить, что растворы сулемы *очень ядовиты* и

\*) Окончаніе. См. № 40—41 „С. Д. В.“.

требуютъ крайней осторожности. Послѣ растворовъ сулемы вещи необходимо промывать еще и водою.

5) Погибаютъ въ 5% растворѣ карболовой кислоты.

Для полученія такого раствора слѣдуетъ на ведро воды взять *полтора фунта* карболовой кислоты.

6) Въ горячемъ мыльно-карболовомъ растворѣ.

Для полученія его нужно на ведро горячей воды взять *одинъ фунтъ зеленою мыла* и потомъ къ мыльному раствору, прибавляя по немного, влить *полтора фунта карболовой кислоты*.

Для дезинфекціи (обеззараживанія) можно пользоваться:

7) 10% растворѣ известковаго молока.

Для полученія его слѣдуетъ погасить одно ведро негашеной извести въ пяти ведрахъ воды.

8) 20% растворомъ известковаго молока.

Для полученія его нужно одно ведро извести погасить въ трехъ ведрахъ воды.

9) И прямо негашеную известью *въ сухомъ видѣ*, а посыпая ею выдѣленія больныхъ и отхожія мѣста.

Для дезинфекціи хорошо пользоваться:

10) Выставленіемъ предметовъ на солнцѣ на цѣлые дни.

11) Прожариваніемъ вещей въ горячей печи, послѣ выгребанія углей, съ необходимою предосторожностью, чтобы не сжечь прожариваемаго. И наконецъ.

12) Огнемъ: ветошь, всякій мусоръ, трупы чумныхъ крысъ и мышей слѣдуетъ прямо таки *сжигать*.

И такъ въ настоящее время чума не страшна, если предпринять всѣ надлежащія мѣры своевременно, т. е. оцѣпить зараженную мѣстность... Произвести поголовный осмотръ всѣхъ жителей... Сдѣлать предохранительную прививку здоровымъ и наконецъ отдѣлить больныхъ, въ одно помѣщеніе, а здоровыхъ (изъ чумнаго дома)—въ другое (но все-таки отдѣльно отъ прочихъ здоровыхъ), для *десятидневнаго* карантина. По прошествіи этого срока (если не заболѣютъ) ихъ признаютъ здоровыми и выпускаютъ. Запустѣлые же дома (послѣ чумныхъ) подвергаютъ дезинфекціи, чаще всего употребляя при этомъ растворъ сулемы (№№ 3 и 4) и известковую воду (№№ 7 и 8).

### **Обращеніе съ чумными больными.**

Нужно помнить, что выдѣленія чумныхъ заразительны, въ особенности же слюна и мокрота ихъ при легочной формѣ. (Pneumonia Pestica). Поэтому больные должны *плевать* въ посуду, наполненную известью (№ 9). Посуда и ложка у нихъ должны быть отдѣльными и, вообще, *все отдѣльное*. Приносить и наливать питье и пишу нужно, не касаясь посуды. Послѣ ѣды слѣдуетъ

все промывать *кипяткомъ* и оставлять здѣсь же, ничего не унося съ собою. Остатки же пищи и куски хлѣба сносить въ отдѣльное мѣсто и ни въ какомъ случаѣ никому не давать и самимъ не ѣсть. Лучше всего больному давать *маленькимъ* порціями, чтобы не было остатка и куски около больного не валялись, иначе они будутъ привлекать массу *мухъ*. Противъ *мухъ* слѣдуетъ пользоваться *мушинымъ* моромъ и сѣтками въ окнахъ, при закрытыхъ дверяхъ. Сѣтки не допускаютъ и комаровъ, которые кромѣ того еще не любятъ и запаха скипидара и анисоваго масла.

Противъ *блохъ* и *клоповъ* помогаютъ ежедневное натирание половъ растворомъ *скипидара* въ горячей водѣ (шваброю). Противъ *клоповъ* обвариваніе кроватей *кипяткомъ* съ карболовой кислотой и обрызгиваніе кроватей, подушекъ и постелей *скипидаромъ*, который противенъ и *клопамъ* и *блохамъ* и *комарамъ*.

Въ комнатѣ больного положительно не должно быть никакихъ вещей кромѣ тѣхъ, которыя ему необходимы.

*Бѣлье*, полотенца и платки больного не слѣдуетъ смѣшивать съ остальнымъ бѣльемъ. Лучше все съ больного оставлять здѣсь же, въ его комнатѣ, въ отдѣльной кадочкѣ и потомъ, тутъ же по снятіи, заварить кипящемъ щелокомъ и послѣ, какъ остынетъ, выстирать. А еще лучше (если есть) опустить бѣлье больного въ крѣпкій растворъ сулемы (№ 4). Одежду слѣдуетъ вывѣсить на солнцѣ на чѣтый день, а потомъ прожарить въ печкѣ (№ 11). Здоровые очистивши все въ домѣ вокругъ себя, должны вымыться, въ банѣ, переменить бѣлье, одежду и все это, снятое съ себя, подвергнуть той же очисткѣ.

### Совѣты для здоровыхъ въ зараженныхъ мѣстностяхъ.

Чтобы не скучать безъ дѣла, хорошо бы жителямъ благополучныхъ домовъ (гдѣ не оказалось чумныхъ больныхъ) заняться очисткою и убраться подобно тому, какъ въ праздникъ убираются.

Для начала слѣдуетъ вынести изъ избы все на воздухъ; одежду развѣсить на солнцѣ (на чѣтый день). Затопить печку, подмести соръ, ветошь и всякій не нужный хламъ сжечь. Скипятить горячей воды и сварить щелоку. Горячимъ щелокомъ промыть стѣны, окна, лавки и столы. Если есть бѣлье для стирки, то его слѣдуетъ заварить щелокомъ. Если окажется нужнымъ, то послѣ топки нѣкоторыя вещи можно прожарить въ печкѣ.

Послѣ всего этого слѣдуетъ сходить въ баню и переменить бѣлье... Усиленно во всемъ поддерживать чистоту и избѣгать общенія съ зараженными домами.

Баня вообще въ это время полезна и весьма предохраняетъ отъ заболѣванія чумою. Въ питье слѣдуетъ употреблять только лишь кипяченую воду и избѣгать пищи въ сыромъ видѣ и

наконецъ, всячески стараться, пригнать себѣ предохранительную прививку, послѣ которой многе предосторожности являются *излишними*.

Жизнь необходимо вести правильную и заниматься, по мѣрѣ возможности, своими (текущими) дѣлами.

Для укрѣпленія духа хорошо бы въ это время помолиться Богу, исповѣдываться и причаститься Св. Тайнъ. Что же касается до мѣста общественнаго моленія т. е. церкви, то здѣсь должно соблюдать величайшую чистоту: полъ на первый разъ слѣдуетъ промыть крѣпкимъ растворомъ сулемы (№ 4) и затѣмъ горячею водою, а потомъ протирать его (шваброю) слабымъ растворомъ сулемы (№ 3) ежедневно. Самую же церковь необходимо, какъ можно чаще, провѣтривать.

Въ прежнее время не было средствъ для борьбы съ чумою, при появленіи ея на всѣхъ нападалъ страхъ и ужасъ: каждый старался убѣжать изъ зараженной мѣстности куда ни попало... Въ короткое время десятки и даже сотни тысячъ людей покидали свои дома... Цѣлые города и села заустѣвали... Больные оставались безъ ухода, а мертвые безъ погребенія.

При современныхъ средствахъ для борьбы съ чумою, въ особенности же благодаря *предохранительной прививки*, страшиться нечего. Каждому полезнѣе оставаться тамъ, гдѣ захватила его эпидемія, до тѣхъ поръ пока явится *полная увѣренность*, что ты здоровъ и тѣмъ болѣе, что эта увѣренность пріобрѣтается скоро — *черезъ 10 дней* карантиннаго срока. И эти 10 дней ты проведешь не попусту. Ты успеешь въ это время *полюбить и причаститься Св. Тайнъ* и кромѣ того *обезопасить себя* предохранительною прививкою и *обеззаразить вещи* свои при помощи дезинфекціи. И съ пользою употребляя время, *избавишься* мучительнаго и угнетающаго *страха*, весьма вреднаго при эпидеміи чумы. Убѣжавши же, ты потеряешь покой, ибо не можешь быть увѣренъ, что нѣтъ заразы на тебѣ и вещахъ твоихъ. А вѣдь эта зараза, и долго спустя, можетъ оказать дѣйствіе свое... Что тогда? Кто поможетъ тебѣ?! И радъ бы назадъ да, пожалуй, не успеешь; ибо чума—болѣзнь скорая. Очевидно, что теперь побѣжить только тотъ, кто *очумлялъ раньше чумы*.

И такъ повторяю, въ настоящее время наука обладаетъ могучими средствами для борьбы съ чумою. Эти средства слѣдующія. *Очупленіе* зараженной мѣстности. *Поголовный осмотръ* жителей. *Отдѣленіе* здоровыхъ отъ больныхъ. *Предохранительная прививка* первымъ и *противочумная сыворотка* вторымъ. И наконецъ *дезинфекція* зачумленныхъ домовъ и всего находящагося въ нихъ.

Всѣ эти мѣры оказались весьма дѣйствительными не только въ Индіи, но и у насъ въ Россіи.

Въ 1898 году чума началась было и у насъ въ Россіи, въ Туркестанскомъ краѣ, въ деревнѣ Анзобъ; а въ 1899 году—въ селѣ Колобовкѣ, Астраханской губерніи, Царевского уѣзда.

Въ этихъ обоихъ случаяхъ примѣнялись вышеупомянутыя опробованныя средства, въ особенности же прививка. Въ одной Колобовкѣ было сдѣлано до 4,000 прививаній... И слава Богу, чума скоро оборвалась и изъ привитыхъ никто не умеръ.

Въ заключеніе нужно сказать, что правилами касательно чистоты и обеззараживанія, изложенными въ наставленіи, можно пользоваться не только при чумѣ, но и при всѣхъ заразныхъ болѣзняхъ вообще безъ исключенія.

## О Ф Ф И Ц І А Л Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ .

**Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:**  
*священническія:*

Отъ 15 декабря № 10070, при Іоанно Предтеченской кладбищенской церкви гор. Аткарска—священнику тюремной церкви гор. Аткарска Григорію Соколову.

Отъ 18 декабря за № 10183, при Крестовоздвиженской церкви села Тарлакова, Кузнецкаго у.—священнику Троицкой цер. слободы Гусевки, Камышинскаго уѣзда, Іасону Березину.

Отъ 21 декабря за № 10264, при Михаило-Архангельской церкви села Семеновки, Царицынскаго у.—священнику села Зубриловки, Балашовскаго у. Николаю Эбервейнъ.

Отъ 21 декабря за № 10275, при Сергіевской церкви села Гнилого Протока, Камышинскаго у.—священнику села Завьяловки Саратовскаго у. Василию Бѣляеву.

### *діаконскія:*

Отъ 19 декабря за № 10219, при Михаило-Архангельской цер. гор. Балашова,—діакону села Рѣпнаго, Балашовскаго у. Теодору Ремезову.

Отъ 19 декабря за № 10219, при Космо-Даміанской ц. с. Елшанки, Сердобскаго у.—сыну священника Владиміру Тихову.

Отъ 21 декабря за № 10264, при Казанской ц. с. Траханіотова, Кузнецкаго у.—діакону села Зубриловки, Балашовскаго у. Димитрію Розанову.

### *псаломщическія:*

Отъ 1 декабря за № 1344, псаломщикъ села Еловати, Балашовскаго у. Николай Боголюбовъ перемѣщенъ, сверхштата,

къ Вознесенской цер. с. Григорьевки, Петровскаго уѣзда, а на его мѣсто перемѣненъ штатнымъ псаломщикомъ бывшій вр. и. д. псаломщика при ц. с. Григорьевки, Петровскаго у. Алексѣй Аонскій.

Отъ 17 декабря за № 1521, при церкви села Старый Кондоль, Камышинскаго уѣзда, псаломщику села Терехина, Камышинскаго у. Александру Борисову, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 17 декабря за № 1520, при Покровской церкви села Терехина, Камышинскаго у.—псаломщику села Кондоль, того же уѣзда, Геннадію Вавилину, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 17 декабря за № 2890, при Софійской ц. села Репьевки, Сердобскаго у.—сверхштатному псаломщику, діакону села Елшанки, Серд. у. Константину Чугунову.

Отъ 17 декабря за № 2887, при Николаевской церкви с. Озерокъ, Хвалынскаго у., и. д. псаломщика церкви с. Репьевки, Сердобскаго у. Василию Чернавскому.

Отъ 17 декабря за № 2885, при Михаило-Архангельской ц. с. Холстовки, Хвалынскаго м.—псаломщику села Озерокъ Хвал. у. Павлу Тихову.

Отъ 21 декабря за № 2911, при Николаевской церкви гор. Кузнецка—вр. и. об. псаломщика с. Голодяевки, Хвалынскаго у. Павлу Баклушинскому въ званіи псаломщика.

Отъ 26 декабря за № 1650, псаломщикъ церкви села Благовѣшенскаго Балашовскаго уѣзда, Александръ Тихомировъ и и. д. псаломщика церкви села Золотого, Камышинскаго у., Іоаннъ Анисимовъ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 19 декабря за № 2901, при Димитріевской каменной церкви сели Дуровки, Сердобск. у. и. д. псаломщика села Изнаира, Сердобскаго у., Александру Тулякову.

Отъ 19 декабря за № 2903, при Казанской церкви села Изнаира, Сердобскаго у., допущенъ къ исполненію обязанностей псаломщика сынъ крестьянина Іоаннъ Макаровъ.

#### *Уволены.*

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 12 сего декабря священникъ Троицкой церкви села Воскресенскаго, Вольскаго у. Мина Корнѣевъ низведенъ въ причетники съ запрещеніемъ въ богослуженіи впредь до раскаянія и исправленія и посланъ въ Саратовскій мужскій монастырь на три мѣсяца.

#### *Исключены изъ списковъ.*

Діаконъ-псаломщикъ Саратовскаго Александро-Невскаго Каедральнаго собора Тихонъ Чалый за переходомъ на службу въ Донскую епархію—съ 29 октября 1912 года.  
Вр. и. д. псаломщика Михаило-Архангельской ц. села Хол-

ставки, Хвалынского у. Александръ Казанскій, за смертью, съ 29 ноября 1912 года.

Иеродиаконъ Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря Досиѳей, за переходомъ на службу во Владимірскую епархію— съ 7 декабря 1912 года.

#### Утверждены.

Отъ 14 декабря № 1478, вр. и. д. псаломщика цер. с. Новья Гривки, Балашовскаго уѣзда, Николай Лебедевъ утвержденъ штатнымъ псаломщикомъ при цер. того же села.

Отъ 12 декабря за № 2855, священникъ Покровской церкви гор. Вольска Александръ Знаменскій духовникомъ Вольскаго градскаго духовенства.

#### Разныя извѣстія.

Резолюціей Епископа Алексія отъ 15 декабря за № 10104, іеромонахъ Саратовской Киновійской церкви Гермогенъ освобожденъ отъ завѣдыванія Киновіей и перемѣщенъ въ Саратовскій Спасо-Преображенскій монастырь, а завѣдующимъ Киновіей назначенъ іеромонахъ Петровскаго Николаевскаго монастыря Рафаиль; іеромонахъ Георгій изъ Киновіи перемѣщенъ къ Крестовой церкви Архіерейскаго Дома.

Секретарь консисторіи коллежскій совѣтникъ Н. А. Никитинъ, Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 28 ноября 1912 г. за № 18320 отъ занимаемой имъ должности уволенъ, согласно его прошенію, по болѣзни, а вмѣсто его назначенъ и. д. секретаря Омской духовной консисторіи коллежскій секретарь П. П. Львовъ.

Объявляется благодарность Саратовскаго Епархіальнаго Начальства церковно-приходскому попечительству при церкви села Песчанки, Балашовскаго уѣзда, въ полномъ его составѣ, за изысканіе средствъ, въ количествѣ 1095 р. 71 к., на устройство духоваго отопленія въ своей приходской церкви.

25 ноября 1912 года освященъ вновь выстроенный храмъ въ с. Лопатинѣ Балашовскаго уѣзда, въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 7 ноября 1912 г. за № 9179 Саратовскій мѣщанинъ Александръ Васильевъ Винокуровъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты Свято-Троицкой церкви г. Саратова, на 1-е трехлѣтіе.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 11 ноября 1912 года за № 9272, Потомственный Почетный Гражданинъ Иванъ Меньвовъ утверж-

день въ должности церковнаго старосты къ Михаило-Архангельской церкви При Вольскомъ Реальномъ училищѣ.

16 Октября 1912 года освященъ ново-созданный въ селѣ Чадаевѣ, Атварскаго уѣзда храмъ во имя Знаменія Божіей Матери,

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 24 ноября 1912 года за № 1767, священникъ Николаевской гор. Хвалынска церкви Петръ Покровскій, за небрежное отношеніе къ производству слѣдствія объ исправленіи метрической записи Маріи Верховой оштрафованъ въ пользу Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія на 30 руб.

## Праздныя мѣста.

### *Священническія:*

Въ селѣ Царевщинѣ, Вольскаго уѣзда при Александро-Невской церкви. При церкви Вознесенскаго женскаго монастыря, Сердобскаго уѣзда. (7 сентября 1912 г. № 6999 врем. командированъ заштатный протоіерей Павелъ Бобровъ). Въ селѣ Анютинѣ, Саратовскаго уѣзда, при Николаевской церкви. Въ с. Старомъ Чирчимѣ, Кузнецкаго у., при Спасо-Преображенской ц. Въ селѣ Языковѣ, Атварскаго уѣзда, при Воскресенской церкви. Въ селѣ Тетеревяткѣ, Камышинскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви. Въ селѣ Саполгѣ, Петровскаго уѣзда, при Христорождественской церкви. Въ г. Дарицынѣ при Спасо-Преображенской церкви. Въ селѣ Вѣльцинѣ, Балашовскаго уѣзда, при Введенской церкви. Въ селѣ Сойминѣ, Петровскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви. Въ с. Воскресенскомъ, Вольскаго уѣзда, при Троицкой церкви. Въ селѣ Гусевѣ, Камыш. уѣзда, при Троицкой церкви. Въ селѣ Зубриловѣ, Балашовскаго уѣзда, при Спасо-Преображенской церкви. Въ селѣ Завьяловѣ, Саратовскаго уѣзда, при Казанской церкви.

### *Псаломническія:*

Въ г. Саратовѣ при Иоанно-Предтеченской церкви. Въ г. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской церкви. Маріинскаго дѣтскаго приюта. Въ г. Вольскѣ при Христорождественской единовѣрческой церкви. Въ г. Саратовѣ при Спасо-Преображенской церкви. Въ г. Саратовѣ при той же церкви. Въ г. Вольскѣ при Престоловоздвиженской церкви кадетскаго корпуса. Въ г. Кузнецкѣ при Троицкой церкви. Въ селѣ Бобровѣ, Камышинскаго уѣзда, при Иоанно-Богословской единовѣрческой церкви. Въ г. Саратовѣ при Александро-Невскомъ Кафедральномъ Соборѣ.

# Воззвание.

Комитетъ Братства при Русской Православной Церкви въ Давосъ (Швейцарія) отъ имени всей православной колоніи шлетъ дорогимъ соотечественникамъ, вмѣстѣ съ братскимъ привѣтомъ, свое воззвание.

За послѣдніе годы Давосъ приобрѣлъ славу всемірнаго курорта. Страждущіе легочными болѣзнями теперь десятками тысячъ стекаются къ подножію вершинъ Ретійскихъ Альпъ, въ Давосскую долину, ища здѣсь облегченія своему недугу. Прогрессивно возрастаетъ пріѣздъ и нашихъ соотечественниковъ. Въ 1900 году ихъ было лишь 684 человекъ, въ 1905 году цифра эта увеличивается до 1272-хъ, а въ 1911 году достигаетъ 3054-хъ; все говоритъ за то, что количество стремящихся пріѣхать въ помощи Давосскаго климата будетъ возрастать, а вмѣстѣ съ этимъ возрастаетъ и нужда въ собственномъ храмѣ. Уже въ прежніе годы православные скорѣли объ этомъ, что побудило возникшее нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ Давосъ, Православное Братство снять въ аренду старыя, упраздненный римско-католическій костелъ, гдѣ доселѣ и совершаются православныя Богослуженія; но зданіе это очень сырое, своей архитектурой совсѣмъ не напоминаетъ наши родные храмы; при томъ-же оно предназначается владѣльцемъ въ скоромъ времени въ сломкѣ. Теперь здѣсь красуется новый католическій костелъ; въ центрѣ курорта воздвигнута англиканская церковь; невдалекѣ-грандіозная лютеранская. Пріѣшло время и намъ, членамъ великой русской семьи, носительницы и хранительницы православія, соорудить здѣсь, на чужбинѣ, собственный домъ молитвы, а при немъ постоянный причтъ, чтобы каждый могъ въ тяжелыя минуты получить утѣшеніе отъ своего духовнаго отца. Комитетомъ уже собрана сумма въ 8 тыс. рублей, при помощи которой въ одномъ азѣ живописнѣйшихъ уголковъ Давоса приобрѣтенъ участокъ земли около 800 кв. метровъ, вполне достаточный для построенія храма приблизительно на 300 человекъ-богомольцевъ; а сумма въ 60 тыс. рублей была бы достаточна для сооруженія здѣсь подобающаго храма во славу Божию, православной вѣры, русскаго имени и на духовную пользу болящихъ. Убѣдительно просимъ нашихъ соотечественниковъ отозваться на нашъ призывъ и принести свою посильную лепту на Богоугодное дѣло, — на построеніе православнаго храма въ Давосъ. Уповаю на милость Божию и вѣрю въ отзывчивость добрыхъ людей — не теряемъ надежды на успѣхъ благого начинанія. И Комитетъ, и Императорское Россійское Вице-Консульство въ Давосъ охотно будутъ сообщать всѣмъ желающимъ о движеніи дѣла по построенію храма.

Пожертванія принимаются въ Государственномъ Банкѣ г. С.-Петербурга по текущему счету за №о. 5264, во всѣхъ отдѣленіяхъ и конторахъ этого Банка, а также въ Банкирской Конторѣ Тейберъ и Гольцъ въ Давосѣ (Швейцарія).

Предсѣдатель Братства: *Князь Николай Борисовичъ Щербатовъ.*

## Пожертванія.

Управляющій имѣніемъ Ростовцевой мѣщанинъ Григорій Увлинъ пожертвовалъ изъ своихъ средствъ 1476 руб. на ремонтъ храма села Проталова, Сердобскаго уѣзда.

Крестьянка Александра Соловьева пожертвовала въ новостроющійся храмъ въ дер. Нивольской, Саратовскаго уѣзда, вѣстѣ, Евангеліе и сосуды стоимостью 150 руб. и на покупку воловола для того же храма пожертвовала 100 руб.

Священникъ Скорбященской церкви села Чечуйки, Саратовскаго уѣзда, Іоаннъ Покровскій, пожертвовалъ на исправленіе и обновленіе церковной утвари своего приходскаго храма 100 руб.

Крестьянинъ Димитрій Долговъ пожертвовалъ 39 руб. на постройку деревянной ограды вокругъ новой церкви села Малыхъ Озеровъ, Саратовскаго уѣзда; церковно-приходское попечительство при означенной церкви на тотъ же предметъ пожертвовало 60 руб.

Крестьянинъ Николай Ганинъ пожертвовалъ въ ту же церковь Напрестольное Евангеліе стоимостью въ 65 руб.

Почетный гражданинъ Андрей Ильинъ Бажановъ пожертвовалъ 205 р. на украшеніе храма села Новыхъ Выселовъ, Атварскаго уѣзда и другія нужды церковныя и духовенства; А. И. и Е. А. Хановы пожертвовали въ Христорождественскую церковь села Малой Дмитріевки, Атварскаго уѣзда полное цѣнное священническое облаченіе.



## ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

# „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“

Годовая плата съ пересылной 6 руб., полугодовая—3 руб.

Для головныхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1 апрѣля и 2 руб. къ 1 июля.

**Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.**

**Журналъ издается по слѣдующей программѣ:**

- 1) Религіозно нравственный отдѣлъ.
- 2) Патріотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный (Саратовскій) церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

## ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

- 1) Въ конторѣ редакціи (домъ быв. Ростовцева, рядомъ съ Архіерейскимъ домомъ).
- 2) У и. д. Редактора, протоіерея С. П. Ильменскаго (г. Саратовъ, Маринскій Институтъ благородныхъ дѣвицъ).
- 3) Въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

Здѣсь же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

